



2025/5/7 星期三

责编/于慧琳
美编/李红芬
审读/王林宏

热血接力

一家三口共筑生命希望

平度市凤台街道范振强一家坚持无偿献血，儿子范明琦成功捐献造血干细胞

热血青春，信守承诺

2017年9月的一天，年近18岁的范明琦第一次走进献血屋，心中默默立下誓言：要用无偿献血这份特殊的方式，为自己的“成人礼”赋予更深刻的意义与价值。鲜血可以再生，而生命只有一次。

8年来，范明琦始终坚持定期献血，只为让更多人少一分死亡的威胁、多一分生存的希望。他的无私付出，让一些濒临绝望的患者重燃生命的希望。面对赞誉，范明琦总是谦逊地说，自己只是做了值得做的事。范明琦始终秉持“低调做人，高调做事”的信念，在爱心奉献的道路上不断前行。截至目前，身形偏瘦的他已完成6次献血，总献血量达2400毫升，用热血书写青春，用行动兑现承诺。

挽救生命，义不容辞

2024年3月的一天，范明琦接到平度市红十字会的电话，他的血样与一位血液病患者成功匹配，工作人员征询他是否愿意进行造血干细胞捐献。“接到电话那一刻真的很着急，脑海里只有一个念头：赶紧献血救人。”范明琦毫不犹豫地作出肯定回答。

在范明琦看来，自己当初加入造血干细胞捐献者

资料库的初衷，就是为了有朝一日能救人一命，如今机会来临，当然义无反顾。“听说造血干细胞配型成功的几率很低，很多志愿者多年都没等来一次机会，没想到我仅入库3年就配型成功，既惊喜又光荣。”从初筛配型到高分辨配型、健康体检、复查等多个环节，范明琦一步步闯关，终于成为那位患者生命延续的“火种”。

在等待捐献期间，他精心调养身体，规律作息、饮食清淡、营养均衡，力求以最佳状态完成这场生命的接力。2024年5月8日，正值第77个“世界红十字日”，平度市掀起“红十字博爱周”系列活动热潮。就在这天，范明琦前往青岛市中心医院，完成造血干细胞捐献，为那名血液病患者送去重生的希望。5月13日，他正式成为平度市第11例、青岛市第194例造血干细胞捐献者。

捐献结束后，范明琦真诚地说：“在茫茫人海中，我能与他配对成功，是一种缘分。他找到我，是生命的延续；我找到他，是初心的践行，是生命的升华。”他希望，通过自己的实际行动，能带动更多人投身无偿献血事业，为生命续航、为社会注入更多温暖与希望。

全家献血，积善家风

作为一名大学生、如今从事电商行业的青年，范明琦谈及自己为何坚持献血和捐献造血干细胞时坦

言：“我看到红十字会的宣传后，便有了捐献造血干细胞的想法。”每逢组织献血，范明琦总会号召朋友们一起前往，希望用集体的力量救助更多患者。

良好的品行离不开良好家风的滋养。范明琦的父母朴实勤劳，每天悉心打理自家承包的蔬菜大棚。然而在平度的无偿献血志愿队伍中，母亲贾爱青是一位小有名气的“老志愿者”——累计鲜血24次，献血量达9500毫升，曾获2020—2021年度全国无偿献血奉献奖银奖。父亲范振强献血18次，献血量达7200毫升，先后获得2018—2019年度全国无偿献血奉献奖铜奖、2022—2023年度全国无偿献血奉献奖银奖。

当得知儿子配型成功，即将捐献造血干细胞救人时，父母更是激动不已感慨道：“我们坚持献血多年，如今儿子也能救人了，比我们更了不起，俺俩都支持他！”

播下一粒善良的种子，收获一片爱的森林。在这样助人为乐、无私奉献的好家风熏陶下，范明琦从小耳濡目染，逐渐养成了乐善好施、感恩社会的美好品德和价值观。

青岛晚报/观海新闻/
掌上青岛记者 马丙政 通讯员
宗绪昌 侯雅丽 摄影报道



扫码看视频



范明琦(中)成功捐献造血干细胞。

笃定前行 他研发全市首个“银行开户风控模型”

记者跟访《青岛晚报》新闻人物、90后派出所副所长王德俊，用责任和担当书写“平安答卷”

10年前，他是一名新手刑警，每天把钢盔摆在办公桌上，随时准备出动抓捕犯罪嫌疑人；现在，他走上派出所领导岗位，带领同事一起守护辖区平安。近日，记者走进青岛开发区公安分局红石崖派出所，回访《青岛晚报》2015年新闻人物、90后派出所副所长王德俊。



王德俊(左)在出警。警方供图

10年前，他因敬业上过《青岛晚报》

5月3日，红石崖派出所内，一名民警敲开王德俊办公室门，向他汇报一起警情处置过程。“双方说的不大一样，多问问，先弄清楚情况。”王德俊详细叮嘱了一番。

王德俊之前是一名刑警，2015年10月，王德俊因彻夜蹲守看监控侦破多起案件，曾登上过《青岛晚报》。2022年9月，王德俊到红石崖派出所担任副所长。在他看来，岗位转变带来工作逻辑的变化：过去作为刑警，主要负责侦查破案、抓捕犯罪嫌疑人；如今在派出所，要处理各类警情，很多看似紧急的情况虽不属于案件范畴，却更需耐心细致处置。

2022年11月，派出所接到一名男子报警称，自己在工地干活时受伤了没人管。民警把他带回派出所，

王德俊询问后得知，男子是劳务班组雇来的小工，在工地务工时被砸伤了手臂。“这种事情本不应归公安管理，但我们接警了，不能直接把事往外推，决不能让小纠纷引发不可挽回的后果。”王德俊称，他们联系了司法所和街道办事处的调解部门，联系上了施工方负责人。经过一番协调，双方就赔偿问题达成一致。

坚守在“枫桥派出所”的年轻人

王德俊任职的红石崖派出所位于新区东侧，辖区内汇聚并叠加山东自贸区青岛片区等五个经济功能区，多家企业在此落户投产，流动人口比例大。近年来，派出所不断发扬“枫桥经验”，耐心化解矛盾纠纷。

2023年7月的一天，派出所接到报警，红柳河路一社区内有人被殴打。王德俊和同事到场调查后发

现，居民老张和几个弟弟轮流照顾年迈老母亲，因为嫌弃弟媳为母亲做的饭菜咸了，在一处小巷遇到弟媳后打了对方一巴掌，弟媳的子女觉得母亲受了欺负，就报了警。王德俊和同事考虑到双方是亲戚，处理时更加谨慎。“如果简单地作出处罚，会影响亲戚关系。”王德俊一边安抚受害人，承诺此事一定会有个说法，但建议他们从亲情的角度考虑，如果两家撕破脸，最受打击的肯定是老人。最终，老张认识到错误，向弟媳道歉并作出赔偿。弟媳一家也不再追究，双方继续照顾老人。

研发全市首个“银行开户风控模型”

现如今，不法分子为了逃避打击，经常会租用他人银行卡转账；一部分人心存侥幸，会将新办理的银行卡出借给不法分子。为避免类似情况，银行会对办卡人的身份进行严格审核。面对大量的开卡业务，人工审核往往费时费力，如何提高审核效率？王德俊和同行们进行探索。

青岛市首个“银行开户风控模型”就是王德俊研发的。王德俊毕业于云南大学计算机专业，在反诈中心工作时敏锐地意识到，可以利用大数据和算法来提高审核效率。他利用所学知识反复钻研，从2021年9月开始，耗时三个月研发了这套“银行开户风控模型”。模型运行以来，协助加强银行安全防范工作，从源头遏制了出借银行卡的违法犯罪活动。“穿上这身警服，无论在什么岗位，决不能觉得累就偷懒。”王德俊称，这是一种警察的责任感。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅